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DIARIO DE SESIONES
DE LAS

CORTES CONSTIT -UYENTES
DE LA REPUBLICA ESPANOLA .

frosidencia de los Sm . D.- Xmiso Vazquez de Lamas mosidom
de ofid) p D . hlift Bosteiro . ForRaldoz (Prosidom Wofiu)

SESION CELEBRADA EL DIA 14 DE JULIO DL 1931

SuMAR 10

Abrese la sesi6n <1 ]as scis y cincuenta minutos -de
la tarde .

Senores Diputados designados para recibir al Go-
bierno ; -credenciales presentadas en Secretaria
-despu6s de la Junta -preparatoria : listas .

Presentaci6n d11 Gobierno a las Cortes : discurso del
Sr . Presidente del Gobierno provisional de la
Reptiblica .

Se suspende la sesi6n a his siete y cuarenta .
Reantidase -a las ocho y treinta .

J4esa interina : election de Presidente .
Suspendese la sesi6n a las nueve y cuarenta .
Se reanuda a ]as once y treinta .
Ilecci6n de Vicepresidentes .y Secretarios .
Discurso del Sr . Presidente .
Voto de gracias -a la Jlesa de edad ; elecci6n de Co-

misi6n de Reglarnento ; hora a que ha de co-
menzar la sesi6n de manana : propLiestas.-Acuer-
dos .

ORDEN DIAL DIA PARA MARANA.-Se levanta la
sesi6n a la una y cuarenta y cinco de la ma-
drugada . `

Reunido gran numero de Sres . Diputados elec-
tos en el sal6n de sesiones del Palacio. del Con-
greso de los Diputados, a las seis y cincuenta
minutos de la tarde, ocup6 el sill6n presidential
el Sr. Presidente de edad, D. Narciso VAzquez de
Lemus, y los de Secretarios los Sres . D . Maria-
no Rojo, D. Antonio Rodriguez Pinero, D. Juan
Sapina y D. Fernando Rey, designados, como Di-
putados mas j6venes, en la junta preparatoria
celebirada ayer.

El Sr . PRESIDENTE DE EDAD : Abrese la se-
si6n."

Previo anuncio (lei Sr . Presidente, se ley6 la
siguiente lista de los Sres . Diputados designados
por la Mesa de Edad para recibir al Gobierno
provisional de la Reptiblica en la sesi6n de hoy:

D. Jose Serrano Batanero .
D . Claudio Sanchez Albornoz y Menduina.
D. Cayetano Redondo Acena .
D . Gil Gil y Gil .
D . Rafael Salazar Alonso.
D . Juan Simebn Vidarte.
D . Ventura Gassol Rovira .
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D. Vicente Iranzo Enguita.
D . Sigfrido Blasco y Blasco .
D . Manuel Hilario Ayuso.
D . Jose Centeno .
D . Dimas Madariaga .

Suplentes .

D . Antonio M. Sbert .

W!meros .
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NOMBRES

D. Rafael Guerra del Rio .
D . Ram6n GonzAlez Sicilia .

El Sr. SECRETARIO (Rodriguez Pinero) di6
lectura de la siguiente lista de credenciales pre-
sentadas en Secretaria por los Sres . Diputados
electos, despu6s de la sesi6n preparatoria :

CIRCUNSCRIPCIONES

419 D. Emilio Gonzalez L6pez . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . La Coruna.
.420 D. Antonio Villar Ponte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . idem.
421 D. Ram6n Maria Tenreiro Rodriguez . . . . . . . . . . . . . . Idem.
4?.2 D. Sergio Andibn Perez . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Lugo.
423 D. Juan Tiz6n Herrero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem.
424 D . Manuel Varela Radio . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Pontevedra.
425 D. Alejandro Otero Fernandez . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem .
426 D . Laureano G6mez Paratcha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem .
427 D. Jose Reino Caamano . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . La Coruna .
428 D. Tomas Domingo Ar6valo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Navarra .
429 D. Rafael Aizpun Santafe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem.
430 D. Antonio Pildain Tapiain . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Guipuzcoa .
431 D. Jose Garcia Berlanga Pardo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Valencia (provincia) .
432 D. Leandro Pita Romero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., . . La Coruna .
433 D. Luis Cornide Quiroga . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem .
434 D. Miguel Gortari Errea. . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . Navarra.
435 D. tindr,~s vrozco y Batista . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Santa Cruz -de Tenerife .
436 D. Antonio Lara y ZArate . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem .
437 D. Alonso Pere7 Diaz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem .
438 D. Domingo P&-ez Trujillo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Idem .
439 D. Ram6n Franro Bahamonde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Sevilla (capital) .
440 D. Antonio L . Sinchez Prado . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ceuta .
441 D. Ram6n Bead` Mendez . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . La Coruna .
442 D. Raimundo dc. Abadal Calder6. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Barcelona (capital) .
443 D. Ram6n Suarpz Picallo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . La Coruna .

Aproximandose )a hora de la llegada . del Go-
bierno, el Sr . Presidente invit6 a los Sres . Dipu-
tados antes mencionados a que salieran a desem-
penar su encargo. y asi to hicieron, yendo pre-
cedidos de cuatro maceros .

Al e;ntrar en ~l sal6n el Gobierno provisional,
acompanado de los citados Sres . Diputados y
precedido de Ins maceros, se pusieron en pie to-
dos los concurrentes, que Ie tributaron grandes
aplausos, dandose vivas a la Rep6blica, a la So-
beranfa Nacional, al Gobierno y a Espana, que
fueron contestados estusiasticamente . El Sr . So-
riano pronunci6 palabras que no se oyeron cla-
ramente v que originaron protestas.

Luego que el Gobierno y los Sres . Diputaaos
tomaron asiento en sus respectivos puestos y to
hicieron +ambien los demas concurrentes a dicho
acto . con la venia de la Presidencia dijo

El Sr . Presidente del GOBIERNO PROVI-
SIONAL DE LA REPUBLICA (Alcala Zamora)
Senores Diputados : Anunciada espontanea y p6-
blicamente por el Gobierno la obligaci6n de resig-
nar sus Poderes en fecha pr6xima ante la ma-
jestad unica y soberana de las Cortes Constitu-
yentes ; ociosa por ello la exposici6n de un pro-

grarna para to futuro ; ansiada en nuestra alma
la hora de rendiros cuenta de nuestra gesti6n,
hubo instantes en los que pas6 por el espiri-
tu del que os habla la sugesti6n de no interrum-
pir con su discurso aquel instante, aquel"transi-
to en que desde la Mesa de edad, desde la an-
cianidad gloriosa y respetable, y la juventud pro-
metedora, polos y enlace de las generaciones, se
hubiera de pasar al primer acto de soberano al-
bedrio de la Camara : a la elecci6n de Mesa, en
que se reflejara la expresi6n de legitimo predo-
minio y la concordia de justas transacciones .
Aparecia el acto tal como yo me to imaginaba .
con una grandeza sencilla que me atraia : el tra-
bajo por rumor en la seguridad como ambien-
te ; la prisa por ritmo, la impaciencia por impui-
so, la Constituci6n por objetivo, la certeza plena
de vuestros poderes sin limites ; un ceremonial
sohrio, de solemnidad silenciosa, de emoci6n
rmida, en que se reflejara, pura y escueta, la aus-
teridad republicana . Y, sin embargo, para aban-
donar esa idea tan atrayente, para venir a ha-
blaros, precipitabanse en el alma, como hoy se
agolpan en los labios, m6ltiples emociones : el
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recuerdo y la Ilamada de la Historia ; la alegria
que se desborda en nuestro espiritu ; la emoci6m
con la cual tenemos que saludaros, y, como ul-
timo e inesperado acontecimiento, aquella impre-
sion irnborrable de la calle : el pueblo aclamando
y fortaleciendo la Repriblica, que es 6l mismo;
dandonos la sensacion de una pujanza superior a
cuanto fue nuestro ensueno y una recompensa in-
finitamente mas alts que todo to que pudi-,
mos merecer y todo to que pudimos anhelar :
(Aplausos.)

Si aquel primer consejo to hubiera seguido,
hoy, lejos de este ambiente, manana en Espana
misma, se hubiera podido pensar que este Go-
bierno de hombres ilustres que tengo la honra
inmensa de presidir, y el mismo humilde y modes-
to que os habla, no habian tenido la sensibilidad
bastante para percibir el convencimiento, que me
abruma, y la impresion, que me anonada, de que
en el dia de hoy se escribe con un intenso subra-
yado una pagina de la Historia . En el estrato his-
t6rico no hay hora perdida, ni hay minuto que
su sensibilidad fidelisima no recoja ; pero son unas
horas, unos dias, lugares de Ilanuras o accesos de
cuestas ; son pocos los dias que constituyen .divi-
soria, y la fecha de hoy es una alta, una supre-
ma cima, una cresta de divisoria en la Historia
de Espana. Por un ]ado, todo el eco de nuestras
luchas civiles, todo el esfuerzo gigantesco y sin
igual entre el tesbn democratico del pueblo y la
obstinacion incorregible de la Dinastia ; de otro,
todo el horizonte que se abre con la promesa de
una paz, un porvenir y una justicia que Espana
jamas pudo prever como ahora.

Seria injusto que la Republica espanola, al na-
cer, -se circunscribiera sus deudas, se limitara sus
obligaciones de gratitud con los martires que son
sus hermanos, si creyera que cuando se escriban
en esas lapidas dos nombres que estan en la me-
moria de todos nosotros-que antes de grabarlos
en el marmol los Ilevamos grabados en el alma,
con el recuerdo y la protesta contra la iniquidad
superflua, innecesaria y est6ril que sumara dos
mArtires mas en la cuenta de la libertad espano-
la . . . (Aplausos.) la Republica espanola, pagada
esa deuda de justicia, todavia habria empeque-
necido to noble y antiguo de su ascendencia . Es
toda la historia constitucional de Espana to que
evocamos hoy . La Republica espanola no es s61o
la hermana de los martires de la tragedia pire-
naica ; la Republica espanola es la nieta, la biz-
nieta de Riego, de Torrijos, de cuantos sufrieron
la muerte luchando contra las perfidias fernandi-
nas. La Republica espanola, en su deuda de gra-
titud, al surgir potente, segura, sin temor a des-
aparecer, sin miedo a eclipses, tiene que pagar y
paga, por la evocacibn que yo" hago, la deuda que
conserva con todos ellos . Gratitud inmensa a
aquellos constituyentes ingenuos del 12 que, er,
medio de toda su sencillez, sentaban el dogma
de la soberania nacional y ponian Ifmites a la
potestad de la Corona ; a aquellos constituciona-
les del trienio que tenian que calificar de vesania
la maldad incurable del rey que se negaba a de-
fenderse, porque defenderse era mantener la

Constitucibn ; aquellas Cortes del 55, en las cua-
les surgi6 ya la idea republicana como la rinica
formula de salvacion ante la reincidencia incorre-
gible de la dinastia ; a los constituyentes del 69,
firmes en la defensa de la democracia, torpes en
la esperanza de que aun era posible la implanta-
cion de una monarquia extranjera ; a los republi-
canos del 73, que dejan para la segunda RepGbli-
ca dos guias que hacen imposible la perdicibn .
Alli, en la altitud del espacio, luminarias de ideal
y estelas de rectitud, y aqui, en los fragores de la
tierra, los senderos del peligro amojonados con
todas las amarguras de su dolorosa y abnegada
exploracibn . (Muy bien.-Aplausos.)

Y si me permitis en esta evocacion de grati-
tud, de hombre que no reniega de su pasado, por-
que to cree honrado y licito, que to recuerda antes
de que nadie to sugiera ; deuda de gratitud de la
Republica espanola, incluso con aquellos hom-
bres que, sin sentir jamas la apostasia de la forma
republicana, pero subordinandolo todo al ensueno
de la realidad democratica, ofrecieron a la Corri
ria incorregible la ultima esperanza en aquelia
obligacibn que, por reciproca condicional y res-
,:indible, era la formula en virtud de la cual los
nombres que amabamos la libertad dentro de fa
Monarquia pudimos abandonarla en su traicion,
execrarla en su perjurio y hundirla en la sima a
que le llevaban las faltas a que voluntariamente
se entregara . (Muestras de aprobaci6n.) Pero
aquella vertiente del pasado que la divisoria de
hoy nos descubre y nos recuerda es to que fue :
gratitud inmensa ; esperanza maxima al otro valie,
a la otra vertiente que desde la divisoria domi-
namos.

Para mi, Sres . Diputados, para el Gobierno en
su conjunto, la revolucibn triunfante es la ultima
de nuestras revoluciones politicas que cierra cl ci-
clo de las otras, y la primera, que quisieramos
fuera la unica, de las revoluciones sociales que
abre paso a la justicia . (Grandes aplausos.) Es dc-
cir, que invocando ante el mundo una ley de com-
pensaci6n historica, habiendo sufrido mas que
nadie por la libertad politica, habiendo luchado
por ella siglo y cuarto, con una tenacidad de la
que no hay ejemplo en el mundo, habiendo de-
rramado la sangre a torrentes como ningun pueblo
to hiciera, habiendo redimido el nombre de la
patria y de la raza, porque despues de la tena-
cidad en la lucha supimos dar el ejemplo de paz
y de revolucibn pacifica mas maravilloso que la
Humanidad contemplara, la formula de compen-
sacion a que aspiramos es que, si fuimos los que
pagamos mas cara la transformaci6n politica,
seamos los que obtengamos inas facil la transfor-
maci6n social .

Posible es ello porque antes la libertad era la
rebelde ; le costb trabajo escalar el Poder ; ahora
la libertad es la gobernante y no tiene el derecho
ni tiene el propbsito de colocar una valla enfrente
del dolor de los oprimidos para poner un dique a
las reivindicaciones de justicia social . (Aplausos.)

Esta es la visi6n de la historia de una vida quc
no la vivimos, pero de la cual somos los herede-
ros, y de la otra vida que no la viviremos, pero
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que constituye la esperanza del nuevo engrande-
cimiento de Espana .

~Y la alegria nuestra? iAh, Sres . Diputados!
No la podeis comprender ni la puede imaginar
nadie que no haya compartido nuestras luchas y
asociado su existencia a la misma nuestra .

Los espiritus que miden con el criterio del
egoismo, creeran que el salto de la zozobra a la
alegria y la curva ascendente de la satisfacci6n,
se mide desde la carcel, el destierro o el refu-
gio, hasta el Poder. No ; se mide desde el triun-
fo hasta el dia de hoy, el mas grande de nuestra
vida, el mas sonado por nosotros, el anhelo de
toda nuestra existencia ministerial . De mi se de-
cir que haber llegado al 14 de julio, venir al Con-
greso y dirigiros este saludo, es la cumbre que
jamas pude sonar, tras de la cual todas ]as ven-
turas de la tierra me pareceran el descenso desde
el honor maximo que la Providencia me ha per-
mitido gozar en esta vida . (Aplausos.) .

Es, senores, que para resistir en la prisi6n o
en . el extranjero, bastaba 'fa fe inquebrantable
que teniamos, nuestro sentido del deber y la
energia y la asistencia del pueblo espanol ; para
llegar desde aquella jornada .gloriosa del 14 de
abril a esta de esplendor sin igual del 14 de ju-
lio, hacia falta un acierto que podia fallar y una
suerte que pudo ser adversa. Por fortuna, se ven-
ci6 ; ante vosotros estamos, senores Diputados,
ante vosotros, con el ansia parad6jica de que
tras la jornada de hoy, en que desaparece la
plenitud ilimitada de nuestros poderes, venga la
de constituci6n, en que acabe la integridad total
de nuestro mando. Es, senores, que en estas ho-
ras no se puede medir con el criterio de la am-
bici6n, sino con el criterio del deber y con la
noci6n de la responsabilidad. Por eso el Gobier-
no os pide que os acerqueis, no apresurada, pero
si rapidamente, con pausa y al propio tiempo
con impulso, al momento en que hayamos de
resignar los Poderes. Mientras tanto, una de tan-
tas facultades que por la amplitud de su albe-
drio os abrumara : la convaliclaci6n o la repulsa
de los mandatos .

Fue norma de gobierno que imponia la deli-
cadeza antes de que la trazara su estructura, abs-
tenerse de toda presi6n electoral ; mas por esa
misma conducta, jamas superada y yo creo que
nunca igualada, tenia el sistema el inevitable con-
trapeso de permitir otras audacias, otras imposi-
ciones a otras ilegalidades .

Sed, senores, severos en el examen de vues-
tras actas . Podeis serlo, porque la fuerza de la
Republica es tan grande que, por inexorable que
fuese vuestro rigor, de cada fallo de severidad
vendria un brote de nueva pujanza republicana .
Podeis serlo, pero ademas, debeis serlo, porque
la reputaci6n moral de la Republica espanola es
tan inc6lume, estA tan inmaculada que sobre ella
se dibuja y la afea cualquier mancha de concu-
piscencia o de flojera que haya en el cumpli-
miento del deber . Sed severos, porque vais a ser
jueces, no s6lo de nosotros, cuerpo de vuestra
sangre y portavoz de vuestro ideario ; teneis que
ser jueces o al menos acusadores, para que en
Espana no se pierda la santa noci6n de la res-

ponsabilidad sin la cual ]as leyes son nada y el
pasado una audacia que puede volver ; ten6is que
ser jueces o acusadores de vuestros enerillgos y
para poder serlo inexorables ; sed severos con
vuestros propios intereses .

Tal importancia atribuyo a eso que parece co,
tidiano y modesto, que por primera vez y bajd
ese aspecto, siento el dolor de to que ha cons=
tituido mi orgullo : de no presentarme con medro
electoral ante vosotros . Del prop6sito me apart6
el desinteres ; de la sugesti6n me hizo olvidar la
delicadeza ; pero tal magnitud tiene la justicia
electoral de ]as Cortes que yo quisiera presentar-
me con alguna codicia satisfecha y desmedida
para ofrendarme, primero, a vuestra severidad,
a fin de que la justicia electoral de las Cortes
Constituyentes sea un modelo al que nada se
pueda reprochar. (Muy bien.) Y al termino de
esa revisi6n de mandatos encontrareis al Gobierno
que va a rendiros cuenta de su gesti6n. El detalle,
entonces . La sintesis, hoy.

El Gobierno se presenta ante vosotros con las
manos limpias de sangre y de codicia . Porque en
la revoluci6n fuimos tan abnegados, tan genero-
sos con nuestros enemigos, y en el Poder hemos
sido tan serenos en el mantemiento del orden,
que la revoluci6n espanola no tiene una mancha
de sangre que pueda imputarse a los hombres que
la hicieron y a los hombres que la han regido:
Limpia 'de codicia, porque en el pleno goce de
atribuciones de excepci6n, sin nadie que nos fisca-
lizara, al revisar una obra de arbitrariedad, de
agio y de dano y al iniciar otra de encauzamiento,
ninguno de nuestros actos administrativos desper-
t6 el recelo, apareci6 con sombras, ni motiv6 la
duda . Pero los hombres que se presentan ante
vosotros con ]as manos limpias, no ]as traen va-
cias, porque, como ofrenda de esta sesi6n, os
aportan dos cosas : la Republica intacta y la so-
berania plena .

~Sabeis to que es la Rep6blica intacta? Es la
Republica segura, indiscutible, afirmada, puesta
a prueba, sin esperanza posible de restauraci6n,
sin peligros que la perturben, sin desvio en la
pausa y en el rumbo, veloz, acelerado o tranquilo,
que en el goce de su soberania se asigne .

La Republica espanola no ha sido planta de
estufa que no conoci6 la inclemencia ni vi6 el
ataque de los enemigos . Lo recibi6 a ratos por
la derecha, preparado s6rdida, callada, egoista-
mente, amenazando a la Hacienda espanola, cu-
yos apuros creara la Dictadura, con tenacidad de
bloqueo, que a ratos era conato de asalto, por un
capital medroso con el que daba a una burguesia
asustada el ejemplo desmoralizador del panico .

Y otras veces sinti6 esos ataques por la iz-
quierda con las impaciencias de extremismos que
dejaron desfilar a la arbitrariedad dictatorial, co-
mo si fuera siempre en cameo de llanura, sin
preocuparse del flanqueo, y acecharon como des-
filaderos cada garganta del dietario electoral que
nuestro deber trazaba y nuestra voluntad seguia.
Sin embargo, senores, la Republica ha vencido,
no con igual fuerza, con su fuerza acrecentada,
porque cada conato de ataque, en su frustraci6n,
era confesi6n de impotencia y reconocimiento de
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nuestra firmeza . Esa es la Rep6blica que os trae-
mos .

Y la soberania plena. DirA alguno: plena es
toda soberania de Cortes Constituyentes . En el
papel, si ; en la realidad, no. En la realidad, sobe-
rania mas plena que la de este Parlamento no la
conoci6 ninguno .

Soberania libre de toda influencia tutelar ex-
tranjera . El Estado espanol renace, no como Es-
tado sat6lite, sino como Estado soberano que es
dueno de sus destinos ; sin haber incubado el nido
de la revoluci6n fuera del territorio de la Patria ;
permanece fiel a todas sus amistades, leal a todos
sus compromisos y Tratados, consecuente en la
orientaci6n de su politica exterior ; pero por actos
de autodeterminaci6n, de soberania plena, sin que
le impulse ning6n compromiso de nacimiento que
mediatizara la independencia del Poder con in-
gerencias de un Gobierno extrano. (Muy bien.)

La Republica espanola y vuestra soberania na-
cen libres de otra influencia mediatizadora, la
mas frecuente y mad innoble : la mediatizaci6n del
capital usurario que acude a los focos de conspi-
raci6n brindando un auxilio que representa la hi-
poteca econ6mica del pals, el compromiso de su
orientaci6n financiera . Malditos sean semejantes
convenios, quizA preferibles en la forma de usu-
ra, al cabo santa, en cierto modo, porque es re-
dentora, en la limitaci6n numerica del compromi-
so ; mil veces mAs execrables cuando comprome-
ten la integridad de una yenta, el trato de una
industria, el goce de un monopolio, la concesi6n
de un favor ilimitado. Y la Republica espanola
nace tan libre y duena de sus destinos econ6mi-
cos, que a nadie debe nada ni prometi6 nada,
porque fueron tan honrados todos, que, no nece-
sitando comprar a nadie, no necesit6 venderse
nadie, y la generosidad de los que colaboraban,
con la modestia de los que otorgaron su concurso,
hicieron el prodigio de que la Republica espa-
nola no tenga empresario, banquero ni capitalista,
sino que sea entera del paid la fortuna publica.
(Muy bien.-Grandes aplausos.)

Libre, senores, la soberania de todo caudilla-
je militar, que fuera el amparo indispensable, pero
tambien la sombra amenazadora de todos los co-
natos liberales de nuestra historia . i Ah! El sabio
extranjero que quiera definir la politica espanola
por diccionario, tendrA ya que innovar la Ilamada
que decia: "Pronunciamiento : voz anticuada, des-
pectiva, militar y espanola, sin traducci6n posible" ;
y tendrA que decir : "Pronunciamiento : voz moder-
na, civil, popular, de comicio legal, republicana,
tipica de Espana, sin traducci6n posible" . (Gran-
des y prolongados aplausos .)

De suerte que, entendedlo bien : con el Ej6r-
cito espanol, hijo del pueblo y alma del pueblo,
la deuda hist6rica de gratitud, de herencia, que
no renunciamos ; la deuda reciente, porque hubo
el martirio bastante para sellar la amistad, pero
no ha sido necesario el concurso que engendrara
el peligro (lei predominio . En el Ejercito, la Repu-
blica tiene soldados seguros ; si llega la hora,
servidores leales, heroes sin disputa, iah!, pero
protectores, innecesarios ; dominadores, imposi-

ble ; rebeldes, inverosimiles . (Muy bien, muy bien.
Los Sres. Diputados, pues:os en pie, 2olauden
durante largo rato.)

Por eso precisamente, porque la supremacia
no, la existencia anica del Poder civil esta afir-
mada ya, sin Ilegar al momento en que se afirme
en la Constituci6n, porque Ejercito y pueblo en
Espana no admiten el distingo . Cuando termine
estas palabras, con la venia de la Mesa, con la
protecci6n de su alta autoridad, yo, en prueba
de efusi6n, de abrazo de la representaci6n nacio-
nal con las instituciones armadas, os invito a que
desde la escalinata de este edificio presencieis
el desfile del Ej6rcito, que viene a rendir hono-
res a la unica soberania de la Naci6n . (Muy bien.
Grandes aplausos .)

Soberania libre de oligarquias political ; por-
que en el juego espontaneo, tornadizo, voluble o
constante de lad fuerzas electorales, no existe la
simetria aritm6tica igualitaria de un cociente gu-
bernativo entre lad fracciones politicas, pero nin-
guna as capaz de imponer a la CAmara el predo-
minio de sus Bolas decisiones sin la voluntad de
fad otras. Y por ultimo, soberania libre del cau-
dillaje politico, a veces mad peligroso, por ser
mad invisible y mad astuto que el caudillaje mi-
litar; porque este Gobierno, que ante vosotros
aparece, es todo e1 heterogeneo, fundido por una
cordialidad sin igual, por una concepci6n unifor-
me del espiritu del deber, pero incapaz de pro-
ducir un caudillo, y fue, no se si un acierto, una
bondad o una inspiraci6n de la benevolencia de
estos hombres insignes, cada uno de ellos, capaz de
presidirme a mi, el que (para day la idea exacta del
Poder en la piramide republicana, en que to am-
plio y to total es la base, y la jefatura del Poder,
que se asienta en el cruce de lad aristas, es to
mas alto pero to mad invisible, to casi imper-
ceptible) tuvieran la bondad, que me abrumarA
eternamente, de confiar la direcci6n a uno de los
hombres mad humildes, a uno que muchas veces
se dice que la naturaleza pudo con 6l ser mad
pr6diga y la Providencia mad esplendida en otor-
garle facultades, porque todas las . habria entre-
gado al servicio de su paid, sin que, fuera cual
fuese la posici6n a que le exaltaran, sintiera la
tentaci6n del poder personal, por parecerle is mas
absurda de lad demencias y la mad infame de
lad vilezas. (Muy bien.-Aplausos.)

De suerte que esa es la soberania y esa la
Rep6blica que os entregamos . 6Como hala :fo a
vuestro albedrio to he dicho? No ; como recuerdb
de vuestra responsabilidad ; porque el fruto de
nuestro trabajo es el capital de estableciniiento
de la CAmara, y esas facilidacles con que vais a
actuar son lad que miden la posibilidad del acier-
to . Vais a see escultores de pueblos, lobra inmen-
sa!, escultores de pueblos como Costa los definia,
y la escultura del pueblo espanol, que esculpirle
es labrarle una Constituci6n,-tiene-que-buscar sus
derroteros, perdido el sentido de la continuidad
hist6rica, extinguida con esas, dos fiauras que el
Gobierno provisional no ha cQnfundido Con los
ultimos titulares de,una realeza a extinguir. -Des-
de esas figural la escultura del pueblo espanol se
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detiene, se desvia, se aparta de su cauce ; a las
regiones, que en la guerra de la Independencia,
como ahora, afirman su voluntad de perniauecei
juntas porque quieren su autonomia indestructi-
ble, pero dentro de su efusi6n indisoluble, se las
separa unas de otras con la soberbia de los Haps-
burgos, que aporta el nieto de Maximiliano, y
luego con la centralizaci6n y la egolatria, que
aporta el nieto de Luis XIV, y, sin embargo, fue
tan grande la herencia de aquel primer periodo
escultural de Espana que todavia produce la
aventura de su hegemonia transitoria en, Europa
y de su influjo permanente en el Nuevo Mundo.
(Muy bien.) Vosotros teneis que rehacer, con
rumbos nuevos, perdida la continuidad hist6rica,
roto el hilo de la tradici6n, la escultura constitu-
cional de Espana . Hacedlo, Sres . Diputados. No
olvideis que la 'dificultad del esfuerzo consiste
en que en esas esculturas no se maneja arena
maleable ni barro que se preste al capricho del
escultor; se talla sobre roca que ahonda en el
sueio, que se eleva a las cimas y vive el, trans-
curso de los siglos . Pod6is, si, con el martillo
de la soberania, hundir picos, ahondar resquebra-
jaduras, quitar ruinas, que caiga to caduco o to
aanoso, para eseulpir, con amplitud y con pre-
cisi6n, los rasgos que se vean en todo el mundo
de la traza que deis a la constituci6n politica en
Espana . (Muy biers.)
Deseamos vuestra suerte mas que la nuestra,

vuestra gloria mas que nuestra fortuna . En epo-
cas normales, en momentos tranquilos, cuando
la Humanidad siente el tir6n de los bajos impul-
sos, las iunicas emulaciones que se conciben son
]as emulaciones de la codicia, que, en su embria-
guez insaciable, siente la sed en el momento en
que esta harta; de la ambici6n, que, en su fan-
tasia quimerica, suena grandezas que no existen
por encima de las reales ; de la envidia, la mas
baja de ]as pasiones, que, siendo el reconocimien-
to de la superioridad ajena, hace el castigo in-
necesario y la retorsi6n imposible ; pero en la hora
de los grandes momentos, cuando la conducta se
rige por el deber, hay una emulaci6n mas veloz,
mds competidora que ninguna, y -es la emulaci6n
de las abnegaciones . Tenemos, sin inmodestia, la
conciencia tranquila del deber cumplido y de la
fortuna lograda, y queremos que obscurezcdis
nuestra obra con otra que perdure por encima de
ella . Y as!, van a ser mis ultimas palabras, sin
halago porque ser6is nuestros jueces, sin tristeza
porque vayais a ser nuestros sucesores, sin alti-
vez y sin abatimiento porque teneis que regir
nuestra conducta con vuestras inspiraciones : sed
bien Ilegados ; sentid el patriotismo por impuiso,
tened el acierto en vuestros designios, y como
mAxima recompensa, sed dignos de recibir la gra-
titud de la Patria y de gozar la paz de la propia
conciencia, nectar y sentido exquisitos del orders
moral que son el paladeo anticipado del eco de
1-a inmortalidad y del sabor de la gloria . (Grandes
y prolongados aplausos.)

la sesi6n para que los Sres . Diputados acompa-
nen al Gobierno a presenciar el desfile de las
tropas ."

Eran las siete y cuarenta minutos de la tarde .

A ]as ocho y treinta minutos, dijo
El Sr. PRESIDENTE DE EDAD: Continua la

sesi6n ."

Constituci6n interina de las Cortes.

El Sr . PRESIDENTE DE EDAD : Se va a pro-
ceder a la elecci6n de Mesa interina .

Elecci6n de Presidente ."

Verificados la votaci6n y el escrutinio, el se-
nor Secretario (Rodriguez Pinero) dijo :

Han tornado parte en la votaci6n 371 seiio-
res Diputados .

Han obtenido votos :
D. Julian Besteiro, 363 .
D. Angel Ossorio y Gallardo, dos .
En blanco, seis .
El Sr. PRESIDENTE DE EDAD: Queda pio-

clamado Presidente interino ae las Cortes Cons-
tituyentes D. Julian Besteiro . (Prolongados aplau-
sos.)

Se suspende la sesi6n hasta ]as once ."
Eran las nueve y cuarenta .

Keanudada la sesi6n a ]as once y treinta mi-
nutos de la noche, dijo

El Sr . PRESIDENTE DE EDAD : Se va a pro-
ceder a la elecci6n de Vicepresidentes."

Verificados la votaci6n y el escrutinio, dieron
-ei resultado siguiente :

Tomaron parte en la votaci6n 302 Sres . Dipu-
tados .

Obtuvieron votos :

D . Manuel Marraco, 265 .
D . Francisco Barnes, 260.
D . Juan Castrillo, 245 .
D . Salvador Madariaga, 28 .
Sr . Martinez de Velasco, 20.
Sr . Sanchiz Pascual, 1 .
Sr . Pi y Arsuaga, 1 .
Sr . Franch y Roca, l .
Sr . G6mez (D . Vicente), 1 .
Sr . Perez Iglesias, 1 .
Sr . Ramos (D. Enrique), 1 .
Papeletas en blanco, 1 .

El Sr . PRESIDENTE DE EDAD : Quedan pro-
clamados Vicepresidentes los cuatro primeros se-
nores .

Se va a proceder a la elecci6n de Secretarios .
El Sr . PRESIDENTE DE EDAD : Se suspende
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Realizada la votacion y hecho el escrutinio, re-
sulto que habian tomado parte en la primera 304
Diputados y que habian obtenido votos los si-
guientes senores :

D. Juan Simon Vidarte . . . . . . . . . . . . 204
D. Enrique Ramos y Ramos . . . . 201
D . Rambn Maria Aldasoro . . . . . . 82
D . Jose SAnchez Covisa . . . . . . . . . 79
D . Ricardo Cortes Villasana . . . . 19
D. Melchor Marial . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Papeletas en blanco . . . . . . ! . . . . . . . . l

El Sr. PRESIDENTE DE EDAD: Quedan pro-
clamados Secretarios los cuatro senores primera-
mente citados ." _

sistir siempre, en el cumplimiento de esta mi-
sion, en defender los derechos que puedan asis-
tir a los miembros de esta Asamblea que se en-
cuentren mas aislados en ella ; teniendo, sin em-
bargo, en cuenta que, por imperativos que sears
los deberes del individuo, y por fundadas que
esters las reclamaciones que tiene que presentar,
la Asamblea es soberana y la voluntad de la ma-
yoria es la que siempre debe ser respetada ,y
prevalecer.

Antes de terminar, porque me propongo ser
de una maxima brevedad, quiero haceros algu-
nas proposiciones encaminadas a poner en mar-
cha nuestros trabajos .

La primera no es de este orden ; pero se re--
fiere al cumplimiento de un primer deber que te-
nemos para con la Mesa, que con tanto acierto
nos ha permitido llegar a este punto, y os pro-
pongo que acordemos un voto de gracias para la
Mesa de eclad . (Aplausos.) 6Esta conforme la
Camara en la concesi6n de este voto de gracias?
(Muestras unAnimes de asentimiento.)

La segunda proposici6n que tengo que hace-
roc se refiere a haber recogido aspiraciones quo
se hicieron notar en la sesion de ayer. Recorda-
r6is que algunos Sres . Diputados pidieron la pa-
1.abra para hablar del Reglamento provisional' .
Hay quo reconocer que era un acto obligadG
por parte del Gobierno poner en nuestras manes
una norma, una regla quo, hasta que se pronun-
ciase definitivamente la . CAmara, hubiese de ser-
vir para regular nuestras acciones . En este sen-
tido, el Gobierno provisional de la Republica me-
rece nuestra gratitud por haber previsto las cir-
cunstancias desagradables que aqui se podian
presentar si en un momento determinado no hu-
bieramos tenido mas norma que la arbitrariedad
de la Presidencia. Pero es indudable que el Re-
glamento de la Camara debe ser el Reglamento
que ella se quiera dar, y para llegar a este re-
sultado a la mayor brevedad, yo me permito nro-
r)oner que, en la sesibn de manana, se nombret,
siete Sres . Diputados que formen una Comisihn
de Reglamento y que, basandose en el Regla-
mento provisional que hoy existe, introduzca las
modificaciones que tenga por conveniente y en el
plazo mas breve posible presente su informe a !a
Camara .

Como quiera que las actas que no tienen pro,
testa alguna son numerosas y en breve podra pros
sentarse una lista de actas suficientes para conso
tituir el Congreso, desde el momento en que sf
nombre manana la Comision de Actas habrA dc
transcurrir un plazo que se puede calcular cuan-,
do menos en dos o tres dias ; quizA en ese tiempa
la Comision pueda ya tener preparado su dicta-
men y entonces, desde el instante en que quede
constituido el Congreso, tendremos ya una nor-
ma, una regla interna dada por la misma Camara.

La tercera proposicion-y con esto termino-
se refiere a la hora en que debera comenzar la
sesion de manana . Manana, si aprobais la prooo-
sicihn Clue os acabo de hacer, de Clue se nombre
la Comision de Reglamento, habra Clue celebrar
dos votaciones ; las votaciones son largas y, po.r

Acto seguido, el Sr . Presidente de edad invitd
a los elegidos para constituir is Mesa interina a
que se posesionaran de sus puestos, y efectuado
asi, dijo

El Sr. PRESIDENTE (Al ocupar su sitial es
acogido con una Bran ovacibn.) : Senores Dipu-
tados, no creo que tenga que esforzarme mucho
para expresar la gran emocibn que me produce
y produce a todos este acto. Hoy se ha realizade
en Espana un acontecimiento que sera recordade
constantemente en su Historia . Por to que a mi
se refiere, no tengo que decir que estoy lleno de
gratitud por los votos que me habeis otorgado y
por los aplausos con quo me habcis acogido .

Sin embargo, para hablaros con entera sin-
ceridad, debo deciros que no son los sentimien-
tos de gratitud los que dominan en mi espiritu
en estas circunstancias . - No me hab6is otorgado
una merced ; me hab6is impuesto un deber, de
cuyas dificultades me doy biers cuenta ; pero son
momentos estos en que la CAmara toda, el pais
todo, deben estar dispuestos a ocupar los cargos
dificiles y a sacar fuerzas de flaqueza para ser-
vir a la Naci6n . (Muy biers.) Ocupamos la Mesa .
mis companeros y yo, interinamente para cum-
plir los deberes preliminares hasta la constitu-
cibn definitiva del' Congreso . Tenemos que pasar
por una etapa dificil, que siempre to ha sido
en todas ]as asambleas ; que en ocasiones, en el
Parlamento espanol, ha ofrecido especialmente
grandes dificultades : es el periodo de la discu-
sion de actas . Yo espero, sin embargo, senores
Diputados, quo esta vez vamos a dar desde PI
principio el ejemplo al pais de clue sabemos su-
perar esas dificultades, no solamente porque los
que traigan aqui agravios han de saber poner los
impulsos de su personalidad por bajo de los in-
tereses colectivos, sino porque el movimiento de
opini6n ha sido tan grande, tan profundo y tan
espontaneo, que jamas la limpieza en un acto
electoral ha resplandecido a la altura ciue ha res-
plandecido en esta ocasibn . Espero, pues, seno-
res Diputados, que el Congreso va a poder cons-
titnirse en breve, y no tengo ciue deciros Clue el
esfuerzo de la Presidencia v de la Mesa durante
este veriodo habra de consistir, como debe con-
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consiguiente, la sesion no puede empezar a la
hora de la de hoy, teniendo que interrumpirla .
Sera preciso empezar mas temprano y yo propon-
go que la hora sea la de las cinco de la tarde .
Pregunto, por tanto, a la Camara si aprueba que
manana, ademas del nombramiento de la Com.i-
si6n de Actas, se nombre una Comisibn de siete
Diputados para que informe acerca del Regla-
mento en el plazo mas breve posible . 6Estan con-
formes los Sres. Diputados? (Asentimiento .) Asi
queda acordado.

Por ultimo, pregunto a la Camara si esta con--
forme con que la sesi6n de manana comience a

,as cinco de la tarde . 6Estan conformes los seno-
res Diputados? (Asentimiento .) Asi se acuerda.

Reitero ]as gracias a los Sres. Diputados y
tambien los deseos de satisfacer las necesidades
del pais y las esperanzas que ha puesto en nos-
otros . (Grandes aplausos .)

Orden del dia para manana : Eleccion de la
Comisi6n de actas y calidades y eleccion de la
Comision de Reglamento.

Se levanta la sesi6n."

Era la una y cuarenta y cinco minutos de la
madrugada .


